

探寻智慧美女的痛苦心灵

——昨访从美国回沪探亲的画家陈川

画家陈川从美国飞到日本参加自己的作品展览后，立即飞回上海探亲。我们昨晚相约在一家咖啡馆小叙。从报社出发前，

记者恰好看到刚寄来的北京嘉德拍卖行秋拍图录上有陈川的油画《奥菲莉亚》，于是话题就从这幅画开始。



■ 油画《奥菲莉亚》



当年陈冲是陈川(左)的写生模特 剑鸣 摄

美女埋头学哲学

陈川说，画这幅画的灵感来自他在美国认识的一位非常美丽的俄罗斯姑娘。许多俄罗斯美女到了美国总设法寻找经纪人在演艺界发展，而她却到大学埋头学哲学。“肯‘浪费’自己的美貌，那真是天下最大的奢侈了！”陈川感叹道，“她是那么的美，内心充满智慧与痛苦……”陈川不由得想起了莎士比亚名剧《哈姆雷特》中的奥菲莉亚，她的父亲曾经协助谋害了国王，而她却与国王的儿子哈姆雷特相爱。复仇的哈姆雷特后来杀了她的父亲，奥菲莉亚彻底崩溃，不幸落水淹死。

陈川觉得那个俄罗斯女孩的气质和内心痛苦与奥菲莉亚非常相似，于是请她做模特儿创作了油画《奥菲莉亚》。这幅画在上世纪90年代就被世界最大的艺术品拍卖行之一的佳士得选为拍卖图录封面，并被日本藏家买走，现在又回到了国内。

认识更深女性美

见过陈川画的美女很难忘记，因为画得唯美，美得让人感到一丝哀伤。陈川是个和美女有缘的画家，从小做他模特儿的妹妹是电影明星陈冲。“随着年龄的增长，我对女性美的看法也更深入了。有的相貌平平的女性，会越来越发觉她的美。”“那是不是觉得陈冲很美？”记者问。陈川笑道：“兄妹之间，这方面的感觉是麻木的。”陈川在上海画坛出名很早，当年人们介绍陈冲时会说：“这是陈川的妹妹。”但当陈冲拍了《小花》后，人们介绍陈川时就会说：“这是陈冲的哥哥。”

兄妹感情很深厚

这对兄妹感情深厚。1981年，陈冲赴美留学。不久，陈川也去了美国。陈川凭着自己的画很快就在美国站稳了脚跟。他们兄妹在生活和事业上都相互支持和鼓励。“陈冲做事有操作能力。她往往能发现我的朋友中谁能帮我解决什么问题。”而陈川则经常从视觉艺术的角度给妹妹提供一些拍电影的建议。“陈冲和我性格不一样。她勤奋而有条理，我却散漫而随性。她很有承受力，即使遇到了生活和事业的很大挫折，你也看不出来。但我一旦心情苦闷，就会呼朋唤友来喝酒，发泄发泄……我和陈冲在一起不大说生活中的烦恼，我俩说得最多的还是艺术。”

国内画家压力大

近年来陈川常常回上海。“我曾经十多年没有回上海，一回来发现自己在情感上一点没有陌生感，尽管上海已经发生了巨大的变化，甚至我连自己在哪里都找不到了。但是，和儿时的朋友一起欢聚时，感觉就像过去一样。”“但是我不敢回来做画家。”陈川说，国内的画家压力太大。外界乃至艺术圈内对艺术家的评判标准过于“金钱化”。好像一旦谁的画卖得贵了，他的这一切都成了真理，大家仰慕他，媒体围着他，连许多画家与画家之间谈得最多的也是画的价钱……

陈川觉得在美国压力没这么大，“那里同行间谁画得好大家就尊敬他，不会因为他的画卖得好，大家就围着他，仰望他。艺术家在一起时，最兴奋的话题是艺术，都不谈钱。”

本报记者 林明杰 [详细](#) 07110111801

|明|日|舞|台|

- 澳大利亚多媒体舞台剧《牧羊人之妻》(美琪大戏院 19:15)
- 著名男中音歌唱家廖昌永独唱音乐会(上海大剧院 19:15)
- 中国经典默片《小玩意》——陈国华与7人音乐组合音乐会(上海音乐厅 19:30)

|艺|术|节|日|记|

特奥会中，几万名可爱的青年志愿者以热情周到、任劳任怨的服务，给世界留下了人性化上海的生动印象。由此想到，艺术节能否也多招募一些志愿者呢？艺术节的志愿者可以不分年龄，凡喜爱文化、乐于助人的市民，包括外来务工者均可报名参加，服务的范围可以分门别类，包括戏票的导购、剧场的导座、演出团体的接待、演出场所的清扫等等。通过这样的方式，让更多市民以主人翁的姿态，真正参与到艺术节中来，把艺术节作为自己的节日，同时也扩大艺术节在民众中的影响。作为回报，可馈赠志愿者演出票，满足他们观剧的心愿。假如在节前对志愿者进行文艺知识的培训，那就更好了，年复一年，能够借此培养一大批爱好文化艺术、关心上海文化发展的“草根族”。

今年的中国上海国际艺术节已经是第八届了，如何办得更亲民，更有新意，是大家的心愿。

同一支乐团的两台音乐会，却遭遇了完全不同的市场反响。承办该团下周来沪演出的上海城市音乐公司人士，昨天在对记者说起此事时，又喜又愁。喜的是，一台音乐会票子供不应求，有的公司因拿不到票务代理权而有怨言；愁的是，另一台音乐会却鲜有问津者，眼看演出日期一天天逼近，心急如焚。

“古典音乐”精彩

这次，年轻的东京城市管弦乐团为参与“中日文化体育交流年上海音乐展演”，第一次倾巢出动来到申城，11月7日在大剧院上演“浪漫交响新版音乐会”。该团平时在日本有稳定的音乐季，以展演古典音乐为主，这次来沪，除了由总监内藤彰亲自执棒上演肖邦的《第一钢琴协奏曲》和门德尔松的《第三交响曲》之外，为了亲近中国的音乐爱好者，还特地安排了平时很少在中国演出的朱践

艺术节项目：群展与个展荟萃佳作 平面绘画依然如此迷人



本报讯

(记者 林明杰) 本届中国上海国际艺术节展览项目“平面上的空间”中国当代五十家油画作品展、“心灵的春游”砂金油画作品展、“在山水之间”马虹油画作品展，日前在刘海粟美术馆举行。

该展由1个群展和2个个展组成。50位油画家都是国内画坛高手，老中青三代汇集。刘海粟美术馆馆长张培成说，这些画家的作品显示，虽然当今装置、影像、行为等新的艺术样式如火如荼，但是架上的平面绘画并未消亡，而且拓展出许多新的迷人空间。

蒙古族画家砂金个展，集中展出了一批他创作的骑士题材作品，厚实、纯朴、强烈而沉着、热情而含蓄。北方油画家马虹笔下的北方山水，气象浑然，技法高超，远看有国画的朦胧和摄影的细腻，近看则充分呈现油画丰富的肌理效果和敏感灵动的笔触语言。

◀ 油画家马虹笔下的北方山水



杨紫琼演《黄石的孩子》 图二

《黄石的孩子》完成制作 杨紫琼演“黑寡妇”

本报讯 (记者 张艺)中美联合投资拍摄的影片《黄石的孩子》，完成电影后期制作。如果影片明年初能顺利在美国本土院线上映，将有机会角逐明年奥斯卡奖。

以打女形象蜚声国际影坛的杨紫琼，在影片中尝试转型，首次扮演一位“黑寡妇”王太太。从剧照可以看到，一身旗袍打扮头挽发髻的杨紫琼温婉大气，颇有一副大姐大的风范。由于杨紫琼、周润发的加盟，让《黄石的孩子》从开拍之初就备受关注。

《脸子》等6部纪录片展播 “导演计划”助年轻人

本报讯 (记者 俞亮鑫)第二届“真实中国导演计划”昨天下午在本市揭幕，它将向有创意的年轻导演们提供拍摄资金、技术支持、播出平台，以实现他们的梦想。

在上届“真实中国导演计划”中成为优胜提案并被拍成纪录片的《脸子》，在前晚闭幕的四川电影节上获得了“金熊猫”大奖，这显示了这一“导演计划”对年轻选手的孵化功能。上视纪实频道将从11日起展播6部纪录片，包括《脸子》《青春爱情手册》《中国最后的枪手部落》《上海8英里》等。

“东京城市”寒流热流 ——同一乐团两台音乐会在沪遭遇迥然

耳《小交响曲》；而且，票价也非常低，最高价位也只有220元。但是，这台音乐会仍然反响寥寥，到昨天为止，出票率不足三成。

“游戏音乐”热销

门票同时开始发售11月8日的“日本游戏音乐会”，市场反响却非常热烈。早在一个多月前，乐迷们就通过网络围绕这台音乐会相互联系、讨论，还出现了预订门票的高潮。现在的日本游戏，大多采用交响乐团录制音乐，而这台音乐会选取了《樱花大战》《最终幻想》等一批热门游戏的音乐，还邀请《樱花大战》片头片尾的原唱者和为《头文字D》《名侦探柯南》等卡通片的配音者来现场表演，因此，热衷日本游戏和动漫的观众非常踊跃。80元-180元的低价票早已一抢而空。

“爱乐群体”分类

其实，上海喜欢古典音乐和游戏音乐的爱好者群体都很庞大。出现一支乐团，两台演出的不同遭遇，虽然原因很多，但最近参加艺术节的古典音乐会接连不断，乐迷胃口大饱，连一些名家名团演出的古典音乐会票房也出现困难，年轻的东京城市管弦乐团不免受冷落。而“游戏音乐”面对的是广大青少年，他们很少会涉足票价昂贵的名家名团音乐会，出于这个年龄层次的爱好特点，再加上游戏动漫类音乐会在上海舞台上很少演出，因此，“游戏音乐会”出现门票热销，也不足为奇了。

本报记者 杨建国

一览半个多世纪的演出轨迹 马戏海报 五彩缤纷

本报讯 “加拿大蒙特利尔马戏海报展”今起在上海浦东的世纪公园开幕。

由市对外文化交流协会、蒙特利尔市政府举办的马戏海报展，展出世界多个著名马戏团在各地的演出海报。马戏海报展中有加拿大国宝“太阳马戏”的演出海报，还有瑞士国家马戏团、城市国家马戏团、让·里夏尔国家马戏团、苏联国家马戏团等五彩缤纷的演出海报，观众从中可一览半个多世纪里，世界各国著名马戏团演出活动的轨迹。(李华)